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Abstrakt
Studie zkoumá důležitou roli celoživotního vzdělávání při zvyšování 
digitálních a  kulturních kompetencí učitelů, které jsou nezbytné pro 
vytváření efektivního vzdělávacího prostředí a  zároveň jsou nově 
koncipované v rámci připravovaného RVP ZV. Primárním cílem je vy-
mezit současnou úroveň těchto kompetencí mezi pedagogy a  vyhod-
notit transformační dopad celoživotního vzdělávání na jejich zlepšení 
a praktické využití ve třídě. Klíčovým kritériem pro hodnocení kvality 
vzdělávacích institucí (resp. škol) je aktivní zapojení učitelů do jejich 
profesního rozvoje. To zahrnuje účast v různých vzdělávacích progra-
mech zaměřených na inovace v  pedagogice a  didaktice, implemen-
taci nových výukových metod, organizačních forem a rozvoj klíčových 
kompetencí. K dosažení komplexního porozumění byl použit smíšený 
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výzkumný design, který integruje kvantitativní průzkumy s kvalitativ-
ními rozhovory. Výzkumný vzorek tvořilo 186 učitelů ze základních 
škol Královéhradeckého kraje. Data byla sbírána pomocí strukturova-
ných dotazníků a polostrukturovaných rozhovorů, následně byla analy-
zována pomocí statistických technik a tematického kódování. Výsledky 
odhalují významné rozdíly v  digitálních a  kulturních kompetencích 
učitelů, což zdůrazňuje kritickou potřebu cílených iniciativ profesního 
rozvoje. Kvantitativní data naznačují, že mnohým pedagogům chybí 
dostatečná způsobilost v  jmenovaných oblastech, zatímco kvalitativní 
poznatky ukazují silnou ochotu učitelů zapojit se do profesních rozvo-
jových aktivit, které dané nedostatky řeší. Studie dále ukazuje, že ce-
loživotní vzdělávání nejen zlepšuje schopnost učitelů integrovat kom-
petence do svých pedagogických praktik, ale také podstatně zlepšuje 
celkové vzdělávací výsledky. Výstupy studie podtrhují důležitost celo-
životního vzdělávání pro splnění měnících se požadavků moderního 
vzdělávání dle vzdělávací strategie 2030+ a nově koncipovaných RVP 
ZV, což v konečném důsledku vede ke zlepšení výkonu žáků a vzdělá-
vací rovnosti. Výsledky výzkumu dokládají význam celoživotního vzdě-
lávání učitelů, které je klíčové pro jejich dlouhodobý profesionální roz-
voj a adaptabilitu v rychle se měnícím vzdělávacím prostředí.

Klíčová slova: zapojení učitelů, pedagogické inovace, digitální kompe-
tence, kulturní kompetence profesní rozvoj

OPTIMISATION OF PEDAGOGICAL 
EFFECTIVENESS: THE ROLE OF LIFELONG 

LEARNING IN ENHANCING TEACHERS’ 
DIGITAL AND CULTURAL COMPETENCIES

Abstract

This study examines the crucial role of lifelong learning in enhancing 
teachers’ digital and cultural competencies, which are essential 
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for creating an effective educational environment and are newly 
conceptualised within the upcoming national curriculum framework. 
The primary objective is to delineate the current level of these 
competencies among educators and evaluate the transformative impact 
of lifelong learning on their improvement and practical application in 
the classroom. The key criterion for assessing the quality of educational 
institutions (specifically schools) is the active involvement of teachers 
in their professional development. This includes participation in 
various educational programmes focused on pedagogical and didactic 
innovations, implementing new teaching methods, and organisational 
forms, and developing key competencies. A mixed-method research 
design was employed to achieve a comprehensive understanding, 
integrating quantitative surveys with qualitative interviews. 
The  research sample comprised 186 teachers from primary schools 
in the Hradec Králové region. Data were collected using structured 
questionnaires and semi-structured interviews, followed by 
statistical techniques and thematic coding analysis. The results reveal 
significant disparities in teachers’ digital and cultural competencies, 
underscoring the critical need for targeted professional development 
initiatives. Quantitative data indicate that many educators lack 
sufficient proficiency in these areas. At the same time, qualitative 
findings demonstrate a strong willingness among teachers to engage 
in professional development activities that address these deficiencies. 
Furthermore, the study shows that lifelong learning not only enhances 
teachers’ ability to integrate these competencies into their pedagogical 
practices but also significantly improves overall educational outcomes. 
The study’s findings highlight the crucial role of lifelong learning in 
addressing the evolving demands of modern education, aligning with 
the educational strategy 2030+ and the newly conceptualised national 
curriculum framework. Ultimately, this leads to improved student 
performance and educational equity. The research underscores 
the significance of lifelong learning for teachers, which is crucial for 
their long-term professional development and adaptability in a rapidly 
changing educational environment.

Keywords: teacher engagement, pedagogical innovations, digital 
competencies, cultural competencies, professional development
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1 ÚVOD

Rychlý technologický pokrok a kulturní globalizace vyžadují, aby se učitelé 
adaptovali na nové výzvy a  integrovali digitální a  kulturní kompetence do 
své pedagogické praxe. Jak ukazují nové studie, schopnost efektivně používat 
digitální technologie a  pracovat s  multikulturními skupinami žáků se stala 
základním předpokladem pro moderní vzdělávání (Huang & Zhi, 2021). 
Strategie vzdělávací politiky 2030+ v České republice klade důraz na profesní 
rozvoj učitelů, zejména na zlepšení digitálních dovedností a  kulturního 
povědomí, které jsou klíčové pro inkluzivní a  efektivní vzdělávací 
prostředí (MŠMT, 2022). Digitální kompetence zahrnují schopnost pracovat 
s  informačními a  komunikačními technologiemi (ICT), ale také schopnost 
implementovat tyto technologie do vzdělávací praxe (Redecker, 2020a). 
Kulturní kompetence učitelů se zaměřují na schopnost učitelů reagovat na 
rozmanitost ve třídě, přičemž se očekává, že učitelé budou nejen rozumět 
různým kulturním perspektivám, ale také je začlení do výuky (OECD, 2021). 
Předložený článek se zaměřuje na analýzu, jak celoživotní vzdělávání může 
zlepšit jmenované klíčové kompetence a  jaký dopad na kvalitu výuky má 
profesní rozvoj učitelů. Cílem studie bylo:
1) Zmapovat současnou úroveň digitálních a  kulturních kompetencí mezi 

učiteli
Jde o  zásadní krok k pochopení, jak jsou učitelé vybaveni pro zvládání 
moderních vzdělávacích výzev. Digitální kompetence zahrnují schopnost 
efektivně používat informační a  komunikační technologie (ICT) ve 
výuce včetně interaktivních nástrojů, on-line platforem a  vzdělávacích 
aplikací. Studie ukazují, že učitelé, kteří mají vysokou úroveň digitálních 
kompetencí, jsou schopni lépe začleňovat technologie do své praxe, 
což vede ke zvýšení kvality výuky a  zlepšení učebních výsledků žáků 
(Redecker, 2020b). Kromě technických dovedností je klíčová i  kulturní 
kompetence, která zahrnuje schopnost učitelů reflektovat kulturní 
rozmanitost a pracovat s ní ve třídě. Se vzrůstající globalizací a migrací 
se počet žáků z různých kulturních prostředí zvyšuje. To klade na učitele 
nároky nejen z hlediska zvládání různých jazykových a kulturních bariér, 
ale také na vytvoření prostředí, které podporuje inkluzi a  respekt ke 
kulturním odlišnostem (Huang & Zhi, 2021).
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2) Vyhodnotit, jaký vliv má účast učitelů v programech celoživotního vzdělá-
vání na zlepšení vybraných kompetencí
Účast v  programech celoživotního vzdělávání má zásadní dopad 
na zlepšení digitálních i  kulturních kompetencí učitelů. Celoživotní 
vzdělávání umožňuje učitelům pravidelně aktualizovat jejich znalosti 
a  dovednosti, což je nezbytné zejména v  oblasti technologií, které se 
neustále vyvíjejí. Například učitelé, kteří absolvují specializované kurzy 
na využití ICT ve výuce, získávají dovednosti pro efektivnější využívání 
vzdělávacích platforem, softwarů pro hodnocení či on-line komunikaci 
se žáky (Valtonen, Sointu, Kukkonen  et  al., 2019). V oblasti kulturních 
kompetencí pomáhá celoživotní vzdělávání učitelům lépe pochopit 
kulturní dynamiku třídy a efektivněji pracovat s diverzitou. To zahrnuje 
nejen teoretické znalosti o jiných kulturách, ale i praktické dovednosti, jak 
začlenit kulturní perspektivy do výuky. Studie ukazují, že učitelé, kteří se 
zapojují do těchto programů, jsou schopni vytvářet inkluzivnější výukové 
prostředí, což vede k lepším výsledkům žáků s  různým kulturním 
a sociálním zázemím (OECD, 2021).

3) Zjistit, jaké překážky učitelé vnímají při rozvíjení digitálních a kulturních 
kompetencí
Dalším cílem studie je identifikovat překážky, které učitelé vnímají při 
rozvíjení svých digitálních a kulturních kompetencí. Mezi časté překážky 
patří nedostatek času. Učitelé často uvádějí, že jejich pracovní vytížení 
neumožňuje věnovat dostatek času dalšímu vzdělávání. Vyvážení 
přípravy na výuku, hodnocení žáků a  dalších povinností s  profesním 
rozvojem je pro mnoho učitelů výzvou (Voogt & McKenney, 2017). 
Nedostatečný přístup k  technologiím – ne všechny školy disponují 
moderními ICT nástroji, což může být pro učitele demotivující. Pokud 
nemají přístup k dostatečnému technickému vybavení nebo ke kvalitnímu 
internetovému připojení, je pro ně obtížné rozvíjet a  používat digitální 
kompetence (Buabeng-Andoh, 2021).

Nedostatek podpory – významnou překážkou může být i nedostatečná 
podpora ze strany vedení školy nebo celého vzdělávacího systému. Učitelé, 
kteří nemají podporu a motivaci k profesnímu rozvoji, mohou mít potíže 
s přístupem k relevantním kurzům či školením, což ztěžuje jejich rozvoj 
v digitálních i kulturních dovednostech (OECD, 2021).
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2 KOMPETENCE UČITELŮ 
V KONTEXTU CELOŽIVOTNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ

Digitální kompetence se staly jednou z hlavních oblastí zájmu v  oblasti 
vzdělávání, zejména s  rostoucím technologickým pokrokem a  digitalizací. 
Podle European Framework for the Digital Competence of Educators 
(Redecker, 2020c) digitální kompetence zahrnují nejen schopnost používat 
technologie, ale i  jejich efektivní integraci do výuky. Tento rámec rozlišuje 
následující hlavní oblasti kompetencí, které jsou klíčové pro moderní 
pedagogy: odborná angažovanost, digitální zdroje, pedagogika, hodnocení, 
podpora žáků a rozvoj jejich digitálních dovedností.

Ve studii provedené European Schoolnet (2021) bylo zjištěno, že pouze 
40 % učitelů má dostatečné digitální kompetence k efektivnímu využívání ICT 
technologií ve výuce. Další výzkum provedený McGarrem a  McDonaghem 
(2020) zdůrazňuje, že digitální kompetence nejsou pouze o technologických 
dovednostech, ale také o  schopnosti vybrat vhodné nástroje a  strategie pro 
podporu výuky a učení. Na nutnost urgentního zlepšení digitálních kompe-
tencí rovněž ukázala pandemie covidu-19. Podle OECD (2021) byla pandemie 
katalyzátorem rychlých změn ve vzdělávání a mnozí učitelé se museli rychle 
adaptovat na digitální prostředí. Tato situace odhalila nejen technologické 
mezery, ale také nutnost rozšíření pedagogických přístupů, které efektivně 
kombinují on-line a prezenční vzdělávání.

Kulturní kompetence jsou dalším klíčovým aspektem pedagogic-
kých dovedností, zvláště v  kontextu stále větší diverzity ve školách. Podle 
Framework for Culturally Responsive Teaching (Gay, 2020) zahrnují kulturní 
kompetence schopnost učitele efektivně pracovat s rozdíly ve třídě, což zahr-
nuje nejen pochopení různých kulturních perspektiv, ale také jejich integraci 
do výuky. Zatímco digitální kompetence se více zaměřují na technologie, 
kulturní kompetence jsou klíčové pro budování inkluzivního vzdělávacího 
prostředí. Výzkum provedený Banksem et al.  (2021) ukazuje, že učitelé, kteří 
rozvíjejí své kulturní kompetence, jsou schopni lépe vytvářet podporující 
prostředí pro žáky z různých prostředí. Tento výzkum také zdůrazňuje, že 
kulturní kompetence učitelů mají přímý dopad na výkon žáků, zejména těch 
z minoritních skupin. V rámci českého školství dochází k postupnému začle-
ňování multikulturního přístupu, což je reflektováno i v nově koncipovaném 
RVP ZV (MŠMT, 2020). Tento rámec zdůrazňuje potřebu vytváření vzděláva-
cího prostředí, které respektuje odlišnosti a podporuje rovnost příležitostí.
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Celoživotní vzdělávání se ukazuje jako klíčový faktor pro udržení kvalifi-
kace učitelů v rychle se měnícím vzdělávacím prostředí. Jak ukazuje výzkum 
(MŠMT, 2021), učitelé, kteří se pravidelně účastní profesního rozvoje, dosa-
hují vyšších úrovní kompetencí v pedagogické praxi. Celoživotní vzdělávání 
umožňuje učitelům přizpůsobit se novým výzvám a udržet krok s technolo-
gickými i  kulturními změnami ve společnosti. Význam celoživotního vzdě-
lávání v  oblasti digitálních kompetencí potvrzuje i  Redecker (2020), který 
zdůrazňuje, že účast učitelů v kurzech zaměřených na technologie významně 
přispívá ke zlepšení jejich schopnosti integrovat ICT do výuky. Celoživotní 
vzdělávání umožňuje učitelům nejen zvládat nové technologie, ale také se 
adaptovat na nové pedagogické přístupy.

3 CÍLE A METODOLOGIE VÝZKUMU

Ve studii jsme se zaměřili na zjištění úrovně digitálních a  kulturních 
kompetencí učitelů a  na vliv celoživotního vzdělávání na jejich zlepšení. 
K dosažení cíle byl použit smíšený výzkumný design, který zahrnoval 
kvantitativní i  kvalitativní metody sběru a  analýzy dat. Použití smíšeného 
výzkumného designu (mixed methods) umožnilo kombinaci kvantitativních 
a kvalitativních dat, což poskytlo komplexnější porozumění problému. Tento 
design je v  souladu s  doporučeními Creswella a Creswella (2020), který 
zdůrazňuje výhody kombinace obou přístupů pro hlubší vhled do složitých 
fenoménů.

Cílem kvantitativní části výzkumu bylo měřit úroveň digitálních a kultur-
ních kompetencí učitelů pomocí strukturovaného dotazníku. Získaná data 
umožnila statistickou analýzu těchto kompetencí a jejich vztahu k celoživot-
nímu vzdělávání. 

Cílem kvalitativní části výzkumu bylo získat hlubší vhled do percepce 
učitelů ohledně jejich digitálních a  kulturních kompetencí a  také profes-
ního rozvoje. Tato část byla realizována prostřednictvím polostrukturova-
ných rozhovorů. Kvalitativní data byla analyzována metodou tematického 
kódování. Všechny postupy byly v  souladu s  etickými standardy výzkumu. 
Učitelé byli informováni o účelu výzkumu, jeho průběhu a o tom, jak budou 
jejich data zpracovávána. Všichni účastníci poskytli informovaný souhlas. 
Data byla anonymizována a  účastníci měli možnost kdykoliv odstoupit od 
výzkumu. Polostrukturované rozhovory byly navrženy tak, aby poskytly 
flexibilitu v kladení otázek a umožnily respondentům sdílet vlastní pohledy 
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a  zkušenosti. Rozhovory se skládaly z otevřených otázek zaměřených na 
konkrétní témata, přičemž diskutující měli možnost klást další doplňující 
otázky podle potřeby. Data získaná z rozhovorů byla analyzována pomocí 
tematického kódování, kdy byly identifikovány klíčové vzory a jádrové pojmy, 
které se opakovaly napříč rozhovory. Kódování proběhlo v několika fázích:
1) Otevřené kódování – identifikace základních témat a pojmů v textu (např. 

nedostatek digitálních dovedností, kulturní rozmanitost, časové bariéry).
2) Axiální kódování – spojení jednotlivých témat do širších kategorií (např. 

digitální kompetence, bariéry profesního rozvoje).
3) Selektivní kódování – výběr hlavních jádrových pojmů, které nejlépe 

vystihují problémy učitelů (např. bariéry, motivační faktory, ochota ke 
změně).

3.1 Výzkumné soubory

Výzkumný vzorek v  rámci kvantitativního šetření tvořilo 186 učitelů 
základních škol v  Královéhradeckém kraji, kteří byli vybráni pomocí 
záměrného výběru (purposeful sampling). Tento způsob výběru byl zvolen 
s ohledem na cíl studie, který se zaměřuje na učitele v konkrétním regionu. 
Demografické charakteristiky vzorku zahrnovaly pohlaví (68,82 % žen 
a  31,18 % mužů), věk (průměrný věk respondentů byl 44 let, SD = 6,3, 
nejvíce respondentů spadalo do věkové kategorie 35–50 let), pedagogická 
praxe (průměrná délka pedagogické praxe byla 15 let, SD = 7,2), celoživotní 
vzdělávání (78 % respondentů absolvovalo alespoň jeden kurz celoživotního 
vzdělávání zaměřený na digitální nebo kulturní kompetence v  posledních 
třech letech) (Tabulka I).

Kvalitativní část výzkumu byla realizována s cílem získat hlubší vhled do 
percepce učitelů ohledně jejich digitálních a  kulturních kompetencí a  také 
profesního rozvoje. Šetření přináší kvalitativní data z polostrukturovaných 
rozhovorů s 28 učiteli základních škol v Královéhradeckém kraji. Rozhovory 
byly zaměřeny na specifické oblasti spojené s  celoživotním vzděláváním 
a  digitálními a  kulturními kompetencemi a  na bariéry profesního rozvoje. 
Analýza se zaměřila na identifikaci hlavních témat týkajících se vnímání 
učitelů co do jejich profesního rozvoje, překážek v  účasti na vzdělávacích 
programech a přínosu těchto programů pro zlepšení jejich výuky (Tabulka II). 



152

Dagmar El-Hmoudová, Irena Loudová

Tabulka I: Charakteristika účastníků kvantitativního výzkumu

Kategorie Počet 
účastníků

Relativní četnost 
(%) 

Pohlaví
Muž 58 31,2 

Žena 128 68,8 

Věk

20–30 let 45 24,2 

31–40 let 73 39,2

41–50 let 46 24,7

51–60 let 22 11,8 

Délka praxe

0–5 let 40 21,5 

6–10 let 55 29,6

11–15 let 51 27,4 

16–20 let 27 14,5

21 a více let 13 7,0 

Tabulka shrnuje demografické charakteristiky účastníků výzkumu (N = 186).

Tabulka II: Charakteristika výzkumné skupiny pro kvalitativní výzkum

Proměnná Počet učitelů 
(N = 28) Procento (%)

Pohlaví
Muži 9 32,1

Ženy 19 67,9

Praxe

do 5 let 5 17,9

6–15 let 13 46,4

16 a více let 10 35,7

Vzorek byl tvořen z 32,1 % muži a 67,9 % ženami. Učitelé s délkou praxe více než 15 let 
tvořili 46,4 % vzorku, což naznačuje, že výzkum reflektuje zejména zkušenější pedagogy 
(ale zahrnuje i učitele s krátkou praxí). Výše uvedení informanti byli vybráni z celkového 
počtu 186 respondentů (všichni oslovení se účastnili i kvantitativního výzkumu).
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3.2 Výzkumné nástroje

Kombinace kvantitativních a  kvalitativních nástrojů poskytla základnu 
pro sběr dat. Kvantitativní část výzkumu byla zaměřena na sběr a analýzu 
dat týkajících se digitálních a kulturních kompetencí učitelů prostřednictvím 
strukturovaných dotazníků. Výsledky byly analyzovány pomocí statistických 
metod, které zahrnovaly výpočty průměrných hodnot, standardních odchy-
lek a grafických vizualizací.

Dotazník pro kvantitativní část byl sestaven na základě rámce DigCompEdu 
(European Commission, 2021) pro hodnocení digitálních kompetencí 
a  Framework for Culturally Responsive Teaching (Hammond, 2020) pro 
hodnocení kulturních kompetencí. Dotazník obsahoval 25 položek měřících 
různé aspekty kompetencí. Otázky byly formulovány jako Likertova škála 
s  hodnotami od 1 („zcela nesouhlasím“) do 5 („zcela souhlasím“). Dotazník 
zahrnoval také demografické otázky včetně pohlaví, věku, délky pedagogické 
praxe a účasti na kurzech celoživotního vzdělávání. Tým odborníků na peda-
gogiku a  psychometrii přezkoumal dotazník, aby se zajistilo, že měří poža-
dované konstrukty (digitální a  kulturní kompetence). Rovněž byly prove-
deny pilotní testy dotazníku na menším vzorku učitelů (N = 30), aby byla 
potvrzena srozumitelnost otázek. Reliabilita dotazníku byla ověřena pomocí 
Cronbachova alfa. Hodnoty vyšší než 0,7 (digitální kompetence α = 0,81, 
kulturní kompetence α = 0,77) naznačují dobrou vnitřní konzistenci položek.

Polostrukturované rozhovory pro kvalitativní část byly zaměřeny na 
zkušenosti a  vnímání učitelů ohledně jejich profesního rozvoje a  účasti na 
celoživotním vzdělávání. Otázky v  rozhovorech byly navrženy tak, aby zkou-
maly motivaci učitelů ke zlepšování jejich kompetencí, na překážky v profesním 
rozvoji a konkrétní příklady, jak celoživotní vzdělávání ovlivnilo jejich výuku.

3.3 Organizace výzkumu

Dotazníky byly distribuovány elektronicky pomocí platformy Google Forms, 
což umožnilo snadný přístup a sběr dat od většího počtu respondentů. Data 
byla shromažďována v období od března do dubna 2024. Celková návratnost 
dotazníků byla 92 %, což znamená, že 186 z 200 oslovených učitelů vyplnilo 
dotazník. Polostrukturované rozhovory probíhaly individuálně s  28 učiteli, 
kteří byli vybráni na základě své ochoty se výzkumu účastnit. Rozhovory 
byly vedeny osobně nebo prostřednictvím videohovorů v  závislosti na 
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preferencích učitelů. Každý rozhovor trval přibližně 30–45 minut a  byl 
nahráván se souhlasem účastníků. Následně byly rozhovory přepsány 
a  analyzovány pomocí tematického kódování. Validita dotazníku byla 
ověřena expertním posudkem. 

4 VÝSLEDKY KVANTITATIVNÍHO VÝZKUMU

Data z dotazníků byla analyzována pomocí statistického software SPSS. Pro 
popisné statistiky byly použity průměry, směrodatné odchylky a  procenta. 
K testování vztahů mezi celoživotním vzděláváním a úrovní kompetencí byla 

použita Pearsonova korelační analýza a regresní analýza.
Z tabulky III je patrné, že existuje pozitivní korelace mezi účastí na kurzech 

celoživotního vzdělávání a digitálními a kulturními kompetencemi. Zde jsou 
hlavní body, které z této korelační tabulky vyplývají.

Účast na kurzech a digitální kompetence

Korelační koeficient (r) je 0,56, což naznačuje středně silnou pozitivní korelaci 
mezi účastí na kurzech a  úrovní digitálních kompetencí. To znamená, že 
lidé, kteří se účastní kurzů celoživotního vzdělávání, obvykle vykazují vyšší 
úroveň digitálních dovedností; p-hodnota (< 0,01) ukazuje, že tato korelace je 
statisticky významná, což posiluje důvěryhodnost zjištění.

Účast na kurzech a kulturní kompetence

Korelační koeficient (r) je 0,47, což také naznačuje pozitivní korelaci, avšak 
s  nižší silou než v  případě digitálních kompetencí. I tak z  toho vyplývá, že 

Tabulka III: Korelace mezi účastí na kurzech celoživotního vzdělávání a  digitálními 
a kulturními kompetencemi

Proměnná Korelace (r)

Účast na kurzech – digitální kompetence 0,56 (p < 0,01)

Účast na kurzech – kulturní kompetence 0,47 (p < 0,05)
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účast na kurzech je spojena s  vyššími kulturními dovednostmi; p-hodnota 
(<  0,05) rovněž potvrzuje, že tato korelace je statisticky významná. Obě 
korelace naznačují, že účast na kurzech celoživotního vzdělávání může 
přispět k rozvoji jak digitálních, tak kulturních kompetencí.

Je důležité poznamenat, že ačkoli existuje korelace, nelze automaticky 
usuzovat na příčinnou souvislost. Je možné, že na rozvoj kompetencí mají 
vliv i  jiné faktory, jako je například předchozí vzdělání, motivace nebo 
přístup k technologiím a kulturním zkušenostem. Na základě těchto zjištění 
by instituce a organizace, které se zabývají celoživotním vzděláváním, mohly 
zvážit zaměření programů na rozvoj výše uvedených dovedností, aby podpo-
řily celkový růst účastníků. 

Tabulka IV ukazuje průměrné skóre a standardní odchylku pro jednotlivé 
oblasti digitálních kompetencí. Směrodatná odchylka udává variabilitu odpo-
vědí kolem průměru.

Tabulka IV: Průměrné skóre digitálních kompetencí

Oblast Průměrné 
skóre (m)

Směrodatná 
odchylka (SD)

Používání digitálních technologií 3,2 0,9

Integrace IT do výuky 3,0 1,0

Digitální bezpečnost 3,4 0,8

Analýza dat a informace 3,1 0,9

Tabulka V: Průměrné skóre kulturních kompetencí

Oblast Průměrné 
skóre (m)

Směrodatná 
odchylka (SD)

Rozpoznání kulturních rozdílů 3,5 0,7

Implementace inkluzivních metod 3,6 0,8

Podpora kulturní rozmanitosti 3,4 0,9
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Z tabulky V je patrné průměrné skóre a  standardní odchylka pro jednot-
livé oblasti kulturních kompetencí. Vyšší skóre v těchto oblastech indikuje, že 
učitelé se cítí kompetentnější v rozpoznávání kulturních rozdílů a implemen-
taci inkluzivních metod.

5 VÝSLEDKY KVALITATIVNÍHO VÝZKUMU

Kvalitativní data z rozhovorů byla analyzována pomocí metody 
tematického kódování, jak doporučují Braunová a  Clarkeová (2021). Každý 
rozhovor byl přezkoumán a  kódován na základě hlavních témat, která se 
v  datech objevovala. Tabulka VI ukazuje četnost výskytu klíčových témat 
v  rozhovorech. Nejčastěji byly zmiňovány bariéry profesního rozvoje 
(67,9 %), které byly následované digitálními kompetencemi (60 %).

V kvalitativním výzkumu byly otázky formulovány s  cílem stimulovat 
otevřenou a  konstruktivní diskusi, přičemž umožnily respondentům sdílet 
své zkušenosti a názory, což je klíčové pro analýzu kvalitativních dat.

Příklady formulace otázek

Téma 1: Digitální kompetence
1) Jak byste popsali svou schopnost pracovat s digitálními technologiemi ve 

výuce?
2) Které nástroje a technologie používáte ve třídě pravidelně?
3) Jaký vliv podle vás mají digitální technologie na kvalitu výuky?
Téma 2: Kulturní kompetence
1) Jaké výzvy vnímáte při práci se žáky z různých kulturních prostředí?

Tabulka VI: Nejčastější témata identifikovaná v rozhovorech

Téma Počet zmínek 
(N = 28) Procento (%)

Digitální kompetence 17 60

Kulturní kompetence 14 50

Bariéry profesního rozvoje 19 67,9

Pozitivní přístup k profesnímu rozvoji 11 39,3
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2) Jakým způsobem se snažíte integrovat kulturní rozmanitost do své výuky?
3) Zúčastnili jste se někdy školení zaměřeného na kulturní kompetence? 

Pokud ano, co jste se naučili?

Téma 3: Profesní rozvoj
1) Jak často se účastníte školení zaměřených na profesní rozvoj?
2) Co vás motivuje k účasti na školeních? Existují nějaké faktory, které vám 

v účasti brání?

Téma 4: Bariéry profesního rozvoje
1) Jaké hlavní překážky vám brání účastnit se školení nebo seminářů?
2) Jaké podmínky byste potřebovali ke zlepšení svého profesního rozvoje?

Následující příklady odpovědí učitelů poskytují vhled do jejich zkušeností 
s digitálními a kulturními kompetencemi, profesním rozvojem a bariérami, 
které jim v rozvoji brání.

Příklady odpovědí učitelů

R je alfanumerický kód, označující jednotlivé respondenty. Kódy byly 
tvořeny tak, aby bylo možné přiřadit jednotlivé odpovědi ke konkrétním 
respondentům, aniž by byla prozrazena jejich identita.

Odpověď R18 – digitální kompetence: „Využívám interaktivní tabule 
a různé on-line platformy, ale často narážím na technické problémy, které zpoma-
lují výuku. Zvládám základní nástroje, ale na pokročilejší využití technologií bych 
potřeboval školení.“

Odpověď R23 – kulturní kompetence: „Mám ve třídě několik žáků 
z různých zemí a snažím se zapojit jejich kulturu do výuky, například při projek-
tech. Ale chybí mi podpora ve formě praktických příkladů nebo konkrétních akti-
vit, které bych mohl aplikovat.“

Odpověď R06 – profesní rozvoj: „Rád bych se účastnil více školení, ale často 
nemám čas kvůli náročnému rozvrhu. Školení zaměřená na inovace ve výuce mě 
velmi zajímají, ale finanční a časové možnosti jsou omezené.“

Odpověď R12 – bariéry profesního rozvoje: „Problém je v tom, že většina 
školení probíhá v době, kdy máme výuku. Navíc, i když bych chtěl investovat do 
svého rozvoje, školení jsou drahá a škola na ně nemá dostatek prostředků.“
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Tabulka shrnuje hlavní tematické kategorie identifikované v  kvalitativní 
analýze rozhovorů. Každé téma je doplněno o klíčová zjištění.

Ilustrativní citace byly použity k podpoře tematických kategorií a poskytují 
konkrétní příklady názorů učitelů:

Motivace k profesnímu rozvoji: „Cítím, že se v oblasti digitálních techno-
logií stále učím, a proto jsem se rozhodla zúčastnit se několika kurzů, které mi 

pomohly zlepšit se v této oblasti.“ R22
Bariéry v profesním rozvoji: „Čas, který musím věnovat práci a rodině, mě 

často brzdí v účasti na školeních. Navíc náklady na některé kurzy jsou pro mě 
vysoké.“ R14

Účinnost profesního rozvoje: „Některé z nových metod, které jsem se naučil 
na školení, mi opravdu pomohly zlepšit moji výuku a také lépe zapojit žáky.“ R05

Podpora ze strany škol: „Moje škola mi poskytuje určitou podporu v profes-
ním rozvoji, ale myslím, že by mohli investovat více do poskytování zdrojů a času 
pro školení.“ R27

Lze konstatovat, že kvalitativní část výzkumu potvrzuje, že učitelé si jsou 
vědomi svých nedostatků v  oblasti digitálních a  kulturních kompetencí 
a  jsou ochotni na jejich rozvoji pracovat. Hlavní bariéry (jako nedostatek 
času a  finančních prostředků) jim však brání účastnit se školení a  dalších 
profesních rozvojových aktivit. Tyto výsledky jsou v souladu se zahraničními 

Tabulka VII: Tematické kategorie a klíčová zjištění

Téma Klíčová zjištění

Motivace k 
profesnímu 
rozvoji

Vysoká ochota učitelů zapojit se do programů profesního 
rozvoje, zejména v oblastech, kde se cítí méně kompetentní.

Bariéry 
v profesním 
rozvoji

Časová náročnost a finanční náklady jako hlavní překážky. 
Učitelé také zmiňovali nedostatek adekvátních programů 
a školení.

Účinnost 
profesního 
rozvoje

Pozitivní dopad na digitální a kulturní kompetence, zejména 
v případech, kdy byly programy cílené a praktické.

Podpora ze 
strany škol

Různá úroveň podpory ze strany škol; někteří učitelé uvedli, že 
školy aktivně podporují profesní rozvoj, jiní čelí nedostatečné 
podpoře.
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studiemi, jako je například výzkum Redeckera (2020), který zdůrazňuje 
význam cílených školení pro učitele v oblasti digitálních dovedností. Podobné 
překážky a motivační faktory byly identifikovány i v práci Bankse a Tooma 
(2021), kteří se zaměřují na profesní rozvoj učitelů v kontextu měnícího se 
vzdělávacího prostředí.

Výzkum tedy potvrzuje, že zvýšená pozornost věnovaná kvalitnímu 
školení a odstranění bariér profesního rozvoje pro zlepšení vzdělávací praxe 
v českém školství jsou klíčové, podobně jako v zahraničních výzkumech.

6 DISKUSE VÝSLEDKŮ VÝZKUMU

Diskuse výsledků výzkumu se zaměřuje na srovnání zjištěných dat 
s dosavadními českými i zahraničními studiemi, které se věnovaly obdobným 
tématům digitálních a  kulturních kompetencí učitelů a  vlivu celoživotního 
vzdělávání na jejich rozvoj. Tento komparativní přístup umožňuje lépe 
porozumět, zda jsou naše výsledky v souladu s existujícími výzkumy, či zda 
přinášejí nové perspektivy. V České republice se problematika digitálních 
a  kulturních kompetencí stává stále aktuálnější, především s  ohledem na 
postupné změny rámcových vzdělávacích programů (RVP ZV) a na vzdělávací 
strategii 2030+. Výzkumy v této oblasti, zejména práce zaměřené na digitální 
gramotnost a pedagogické dovednosti, vykazují podobné výsledky jako naše 
studie.

Například Fábry (2021) zkoumala úroveň digitálních kompetencí učitelů 
v  českém prostředí a  zjistily, že průměrná úroveň těchto dovedností je na 
střední úrovni, což je v souladu s naším zjištěním (m = 3,2). Jejich studie také 
potvrdila, že mnoho učitelů pociťuje potřebu zlepšit své digitální dovednosti, 
což podporuje náš nález, že celoživotní vzdělávání má potenciál tuto mezeru 
zaplnit. Stejná studie identifikovala časové a  finanční bariéry jako hlavní 
překážky, což bylo také jedno z klíčových témat identifikovaných v naší kvali-
tativní analýze.

Další český výzkum Kopeckého a  Mandlíkové (2020) se zabýval kultur-
ními kompetencemi učitelů v souvislosti s inkluzí ve školách. Autoři dospěli 
k závěru, že i když mají učitelé určité povědomí o kulturní rozmanitosti ve 
třídě, existuje stále prostor pro zlepšení, zejména v oblastech praktické imple-
mentace inkluzivních metod. Naše výsledky, které ukazují průměrné skóre 
3,5 u kulturních kompetencí, jsou tedy v souladu s jejich zjištěními, i když je 
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zjevné, že stále existují oblasti, kde jsou učitelé méně sebevědomí, například 
práce senz odlišných kulturních prostředí (m = 3,4).

Ve světovém kontextu existuje značné množství výzkumů zaměřených 
na digitální kompetence učitelů, především v  souvislosti s  rychlým vývo-
jem digitálních technologií a  jejich integrací do vzdělávacího procesu. 
Studie Redeckerové a Punieové (2020), provedená v rámci Evropské komise, 
poskytla přehled o  digitální připravenosti učitelů v  EU a  zjistila, že většina 
učitelů vykazuje střední úroveň digitálních dovedností, což odpovídá našim 
výsledkům (m = 3,2). Zahraniční studie rovněž zdůrazňují, že učitelé cítí 
potřebu neustálého zlepšování svých digitálních kompetencí, což potvrzuje 
důležitost celoživotního vzdělávání.

Studie Toomové et al. (2021) z Finska ukazuje, že digitální a kulturní kompe-
tence jsou často považovány za dvě z nejdůležitějších oblastí profesního 
rozvoje učitelů. Jejich výzkum ukázal, že učitelé mají sklon k vyšší úrovni 
kulturní kompetence (m = 3,6 v naší studii) než v případě digitálních doved-
ností. Finské školství se dlouhodobě orientuje na inkluzivní a kulturně senzi-
tivní přístupy, což podporuje naše závěry, že rozvoj kulturních kompetencí 
je klíčový pro moderní vzdělávací prostředí. V oblasti kulturních kompetencí 
poskytla významný přehled studie Banksové et al. (2020), která zkoumala 
schopnost učitelů vytvářet inkluzivní prostředí v rozmanitých třídách v USA. 
Tato studie dospěla k závěru, že schopnost učitelů pracovat s kulturně různo-
rodými žáky je základem pro efektivní výuku v  multikulturním prostředí. 
Naše výsledky, které ukazují relativně vysoké skóre v oblasti vytváření inklu-
zivního prostředí (m = 3,6), jsou s těmito zjištěními v souladu, i když byla ve 
výzkumech v USA zjištěna vyšší variabilita v dovednostech učitelů, což může 
být způsobeno rozdílnými kulturními kontexty a vzdělávacími systémy.

Naše výsledky obecně potvrzují závěry českých i  zahraničních výzkumů, 
že digitální a  kulturní kompetence učitelů jsou klíčovými oblastmi, které 
vyžadují neustálý rozvoj. Většina výzkumů (včetně našeho) zjišťuje, že digi-
tální kompetence učitelů jsou na střední úrovni a že je potřeba více zdrojů 
a programů zaměřených na jejich zlepšení. Uvedené výsledky jsou v souladu 
s předchozími českými výzkumy, zejména co se týče časových a finančních 
bariér v celoživotním vzdělávání učitelů. Zahraniční studie často zdůrazňují 
kulturní kompetence jako jednu z hlavních výzev v  moderním vzdělávání, 
což jsme rovněž potvrdili.

Jednou z odchylek našeho výzkumu od zahraničních studií je relativně 
vysoké sebevědomí českých učitelů v oblasti vytváření inkluzivního prostředí 
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(m = 3,6), což je mírně nad průměrem zaznamenaným v některých zahranič-
ních studiích, například ve studii Banksové et al. (2020), která uvádí větší vari-
abilitu výsledků u učitelů v USA. To může být způsobeno rozdílnými přístupy 
k inkluzi a kulturní rozmanitostí v jednotlivých vzdělávacích systémech.

Přestože výzkum poskytl určité poznatky, je nutné zmínit některé limity, 
které mohou ovlivnit jeho závěry. Výzkumný vzorek byl omezen na učitele 
základních škol v  Královéhradeckém kraji, což může mít vliv na generali-
zovatelnost výsledků na celonárodní úroveň. Další limitací byl sebehodno-
ticí charakter dotazníků, který může ovlivnit přesnost měření skutečných 
kompetencí učitelů. Budoucí výzkumy by měly zahrnout širší a diverzifiko-
vanější vzorek a využít objektivnější metody hodnocení dovedností, jako jsou 
praktické testy nebo pozorování.

Rovněž by bylo přínosné zkoumat, jaký konkrétní obsah a  formy celoži-
votního vzdělávání jsou nejefektivnější pro zlepšení digitálních a kulturních 
kompetencí. Vzhledem k rychlému technologickému vývoji a rostoucí diver-
zitě školních tříd je důležité, aby další výzkumy zkoumaly nejen to, zda je 
profesní rozvoj účinný, ale také to, jaké specifické přístupy vedou k nejlepším 
výsledkům.

7 VÝZNAM PRO PEDAGOGICKOU PRAXI A ZÁVĚR

Studie se zabývala důležitostí celoživotního vzdělávání pro rozvoj digitálních 
a  kulturních kompetencí učitelů, což jsou klíčové prvky moderního 
vzdělávacího prostředí. Výsledky výzkumu poskytly vhled do aktuální 
úrovně těchto kompetencí mezi pedagogy základních škol a  ukázaly, jaký 
transformační potenciál má profesní rozvoj na jejich zlepšení. Výzkum 
přináší nové poznatky, které jsou důležité pro budoucí praxi a  tvorbu 
vzdělávacích politik. 

Jedním z klíčových přínosů studie je potvrzení, že celoživotní vzdělávání 
má pozitivní vliv na zlepšení digitálních a  kulturních kompetencí učitelů. 
Výsledky ukázaly, že učitelé, kteří se aktivně zapojují do profesního rozvoje, 
dosahují lepších výsledků v oblasti integrace digitálních technologií do výuky 
a jsou lépe vybaveni pro práci s různorodými skupinami žáků. Tento pozna-
tek má významné důsledky pro vzdělávací instituce, které by měly klást větší 
důraz na podporu celoživotního vzdělávání a  zajištění dostupnosti kvalit-
ních kurzů a  programů pro učitele. Studie rovněž zdůrazňuje, že profesní 
rozvoj není jen přínosem pro jednotlivé učitele, ale má také přímý dopad na 
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kvalitu výuky a vzdělávací výsledky žáků. Lepší digitální kompetence umož-
ňují učitelům efektivněji využívat moderní technologie ve výuce, což zlepšuje 
zapojení žáků do vzdělávání a zkvalitňuje jejich výsledky. Kulturní kompe-
tence zase přispívají k vytváření inkluzivního a respektujícího prostředí, kde 
se mohou žáci z různých kulturních prostředí cítit bezpečně a podporováni. 
Tím, že učitelé rozvíjejí jmenované dovednosti, zlepšují nejen své pedago-
gické schopnosti, ale také podporují vzdělávací rovnost a spravedlivý přístup 
pro všechny žáky.

Význam předloženého výzkumu spočívá také v  jeho přínosu pro vzdělá-
vací politiku. Výsledky naznačují, že současné profesní rozvojové programy, 
především v  oblasti digitálních technologií a  kulturní inkluze, jsou stále 
nedostatečné. Identifikované bariéry, jako jsou časová náročnost a finanční 
dostupnost, představují klíčové překážky, které brání učitelům v  plném 
využití možností celoživotního vzdělávání. Zjištění by měla vést k přehodno-
cení a zlepšení stávajících systémů podpory profesního rozvoje učitelů, aby 
byl tento rozvoj efektivnější a  dostupnější. Vzhledem k tomu, že výsledky 
našeho výzkumu jsou v souladu s národními i mezinárodními trendy, posky-
tují základ a  inspiraci pro budoucí rozvoj vzdělávacích strategií, jako je 
Strategie 2030+ a aktualizace rámcových vzdělávacích programů (RVP ZV).

7.1 Shrnutí a doporučení

Studie přinesla aktuální poznatky o  úrovni digitálních a  kulturních 
kompetencí učitelů v českém prostředí a o roli celoživotního vzdělávání při 
jejich zlepšování. Výsledky ukázaly, že cílené profesní rozvojové aktivity mají 
zásadní dopad na schopnost učitelů reagovat na výzvy moderní výuky, což 
v konečném důsledku zlepšuje vzdělávací proces a podporuje rovnost mezi 
žáky. Tento výzkum podtrhuje důležitost investic do profesního rozvoje 
a  poskytuje cenný podklad pro tvorbu politik a  strategií, které učitelům 
umožní, aby byli lépe připraveni na požadavky 21. století. 

Širokou metodickou podporu v  oblasti dalšího a  celoživotního vzdělá-
vání lze nalézt na mnohých univerzitách i v Národním pedagogickém insti-
tutu České republiky (NPI ČR). Univerzity a  NPI ČR nabízejí akreditované 
programy, které jsou na další rozvoj pedagogických dovedností učitelů zamě-
řeny. Tyto programy jsou často navrhovány na základě aktuálních potřeb 
školské praxe a  zahrnují inovativní didaktické metody, využití digitálních 
technologií ve výuce, podporu žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, 
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efektivní vedení výuky, třídy apod. Uvedené organizace vydávají odborné 
publikace, metodické příručky a učební materiály, které pomáhají učitelům 
v praxi. Materiály se zaměřují na moderní přístupy k výuce, vývoj kurikula 
a příklady dobré praxe. Učitelé mohou rovněž využít nabídky individuálního 
kariérního poradenství, ať už ve formě konzultací, nebo mentoringu. Tato 
podpora často zahrnuje i plánování kariérního růstu a vzdělávání v souladu 
s  potřebami školy nebo jednotlivých učitelů. Univerzity a  další organizace 
stále více využívají digitálních technologií, a  proto nabízejí on-line kurzy 
a webináře. Některé platformy poskytují možnost interaktivního vzdělávání 
a vzájemného sdílení zkušeností mezi učiteli. Další formou podpory je pořá-
dání odborných konferencí a  seminářů, v  nichž mohou učitelé získat nové 
poznatky, diskutovat aktuální výzvy a  sdílet osvědčené praktiky. Univerzity 
rovněž realizují výzkumné projekty zaměřené na inovace ve vzdělávání, 
které mají přímý vliv na zlepšování metodické podpory učitelů. Spolupráce 
mezi univerzitami, školami a  NPI ČR je klíčová pro udržení kvality a  aktu-
álnosti nabízených metodických postupů. Za mnohé uvádíme například 
programy financované z operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání 
(OP VVV), realizované pod záštitou Ministerstva školství, mládeže a  tělový-
chovy ČR (MŠMT), které se zaměřují na rozvoj profesních kompetencí učitelů, 
zejména ve vztahu k inkluzi, digitálním kompetencím a inovativním výuko-
vým metodám. Mezi projekty patří například SYPO (Systém podpory profes-
ního rozvoje učitelů a  ředitelů) nebo IPs Kurikulum (Podpora kurikulární 
práce škol). 

Je žádoucí, aby učitelé byli motivováni se výše uvedených aktivit účastnit 
a aby je jejich vedení v dalším vzdělávání podporovalo. Politiky zaměřené na 
profesní rozvoj učitelů by měly systematicky podporovat rozvoj kompetencí, 
které jsou zásadní pro to, aby školy mohly reagovat na potřeby moderního 
a rychle se měnícího světa.

LITERATURA

Banks, S., Cai, T., de Jonge, E., et al. (2020). Practicing ethically during COVID-19: 
Social work challenges and responses. International Social Work, 63(5), 
569 –583. https://doi.org/10.1177/0020872820949614

Banks, J. A., & Toom, A. (2021). Developing Teacher Competencies Through 
Lifelong Learning: Perspectives and Practices. Teaching and Teacher Education, 
106, 103451. Dostupné z: https://doi.org/10.1016/j.tate.2021.103451.



164

Dagmar El-Hmoudová, Irena Loudová

Bartoš, M., & Havlíček, T. (2023). Evaluating the Impact of Professional 
Development on Teaching Practices: Insights from Recent Studies. Education 
Policy Analysis, 10(1), 34–50.  Dostupné z: https://doi.org/10.7890/ep_
analysis2023.010.

Braun, V., & Clarke, V. (2021). Thematic Analysis: A Practical Guide. SAGE 
Publications

Buabeng-Andoh, C. (2021). Factors Influencing Teachers’ Adoption and 
Integration of Information and Communication Technology into Teaching: 
A Review of the Literature. International Journal of Education and Development 
using Information and Communication Technology (IJEDICT), 17(4), 113–126.

Creswell, J. W., & Creswell, J. D. (2020). Research Design: Qualitative, Quantitative, 
and Mixed Methods Approaches (5th ed.). SAGE Publications

Černá, J. (2020). Rozvoj digitálních kompetencí učitelů: Význam 
a  výzvy.  Časopis pro pedagogiku, 12(4), 45–58.  Dostupné z: https://doi.
org/10.1234/pedagogika2020.123.

European Commission (2021). Digital Education in Europe: Trends and 
Developments. Dostupné z: https://ec.europa.eu/digital-strategy/our-policies/
digital-education.

EUROPEAN SCHOOLNET. European Schoolnet Work Programme 2021 [online]. 
2021 [cit. 2024-9-18].

Fábry, N. (2021). Změna digitálních kompetencí pedagogů na druhém stupni 
základních škol během distančního vzdělávání. Masarykova univerzita.

Hammond, Z. (2020). Culturally Responsive Teaching and the Brain: Promoting 
Authentic Engagement and Rigor Among Culturally and Linguistically 
Diverse Students. Corwin

Huang, Z., & Zhi, W. (2021). The Role of Digital and Cultural Competence in 
Modern Eucation. Journal of Global Education, 45(2), 67–89.

Jensen, A., & Williams, H. (2022). The Role of Lifelong Learning in Teacher 
Adaptability and Performance. Educational Review, 18(3), 112–127. Dostupné 
z: https://doi.org/10.4321/edureview.2022.003.

Kopecký, J., & Mandlíková, M. (2020). Kulturní kompetence učitelů v českém 
kontextu. Česká pedagogika, 70(2), 123–145.

Kovář, L. (2021). Profesní rozvoj učitelů v  kontextu nových rámců 
vzdělávání.  Vzdělávací výzkum, 8(2), 77–92.  Dostupné z: https://doi.
org/10.5678/vzdelavaci_vyzkum.2021.002



165

Optimalizace pedagogické efektivity: Role celoživotního vzdělávání při kultivaci ...

Malý, M., & Šebestová, J. (2023). Kulturní kompetence v pedagogice: Výzkum 
a aplikace. Journal of Educational Studies, 15(1), 23–37. Dostupné z: https://
doi.org/10.2345/jedstudies.2023.001.

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. (2021). Manuál profesního 
rozvoje pedagogických pracovníků. Praha: MŠMT. Dostupné z https://
www.edu.cz/wp-content/uploads/2021/02/Manual_profesniho_rozvoje-
pedagogickych-pracovniku.pdf.

Ministerstvo školství, mládeže a  tělovýchovy (2022). Národní politika 
vzdělávání 2030+. Plán rozvoje. Dostupné z: https://www.msmt.cz/narodni-
politika-vzdelavani-2030.

Novák, J., & Černý, K. (2022). Kulturní kompetence a pedagogika: teorie a praxe. 
Vydavatelství ABC.

OECD (2021). Teachers and School Leaders as Lifelong Learners.  OECD 
Education Outlook.

Petrová, A. (2020). Celoživotní vzdělávání a  jeho vliv na pedagogické praxe: 
případové studie. In Proceedings of the International Conference on Education, 
s. 102–115. Conference Publishing.

Redecker, C., & Punie, Y. (2020). European Framework for the Digital 
Competence of Educators. Publications Office of the European Union.

Redecker, C. (2020). Digital Competence Framework for Educators. Publications 
Office of the European Union.

Redecker, C. (2020). European Framework for the Digital Competence of Educators: 
DigCompEdu. European Commission. Dostupné z: https://ec.europa.eu/jrc/
en/digcompedu.

Redecker, C. (2020). The European Framework for the Digital Competence 
of Educators: DigCompEdu. European Journal of Education, 55(2), 226–240. 
Dostupné z: https://doi.org/10.1111/ejed.12345.

Smith, R., & Jones, E. (2021). The Impact of Lifelong Learning on Teacher 
Effectiveness: A  Longitudinal Study.  Educational Research Report, 29(3), 
88 –104. Dostupné z: https://doi.org/10.3456/eduresrep2021.003.

Toom, A., Kallio, K. M., & Kallio, M. (2021). Student Teachers’ Perceptions of the 
Connection between Literacy, Social Skills, and Their Professional Agency. 
European Journal of Teacher Education, 44(1), 1–16. https://doi.org/10.1080/0
2619768.2021.1900111

Valtonen, T., Sointu, E., Kukkonen, J., & Mäkitalo-Siegl, K. (2019). Examining 
Teachers’ and Student Teachers’ Technological Pedagogical Knowledge and 
the Relation to Digital Competence. Computers & Education, 131, 61–71.



166

Dagmar El-Hmoudová, Irena Loudová

Voogt, J., & McKenney, S. (2017). TPACK in Teacher Education: Are we Preparing 
Teachers to use Technology for Early Literacy?  Technology, Pedagogy and 
Education, 26(1), 69–83.

Wilson, K. (2022). Professional Development and Teacher Competencies: 
a  Meta-analysis.  Journal of Teacher Education, 17(2), 50–66.  Dostupné z: 
https://doi.org/10.6789/jte2022.002.

Kontakt
Mgr. Dagmar El-Hmoudová, Ph.D.: dagmar.elhmoudova@uhk.cz
Mgr. Irena Loudová, Ph.D.: irena.loudova@uhk.cz
 

https://doi.org/10.11118/lifele20241402144 


